

是否全球“大流行” 意大利情况如何 韩国是否已现“拐点”
还有哪些地方病例较多 非洲、拉美、澳大利亚能否有效防控

国际疫情形势如何 五大焦点备受关注

新华社记者

新冠肺炎疫情最近出现全球病例数过10万、有病例国家和地区过百等重大节点,世界卫生组织总干事谭德塞日前表示疫情构成全球性大流行的威胁“已经变得非常真实”。究竟目前国际疫情形势如何?五大焦点备受关注。

焦点一:是否构成全球“大流行”

根据世卫组织10日发布的每日疫情报告,截至欧洲中部时间10日10时,全球已报告新冠肺炎确诊病例113702例,中国以外已有109个国家和地区出现病例。谭德塞9日说,新冠肺炎疫情构成全球性大流行的威胁

“已经变得非常真实”。

过去世卫组织曾用6个级别来警示流感等传染病的传播情况,最高的6级就是“大流行”。虽然世卫组织已不再使用这套分级系统,但“大流行”这个词仍被人们用于形容疾病的全球性传播。

谭德塞曾说,在决定是否使用“大流行”一词时,要对病毒传播的地理范围、所引发疾病严重程度以及对整个社会的影响等进行持续评估。他还表示,一旦证据支持,将毫不犹豫地宣布“大流行”。

焦点二:病例过万的意大利情况如何

意大利目前是中国以外唯一一个新

冠肺炎病例数过万的国家,意官方截至10日18时的数据显示,累计确诊病例达10149例。

意总理孔特9日在电视讲话中宣布,自10日起在全国范围内实施“封城”措施,截止日期为4月3日。除可证明的工作、健康和紧急需求三种特殊情况外,意大利民众不得擅自离开所在地;暂停包括意甲联赛在内的全国所有体育赛事,禁止露天酒吧、餐厅等场所的公众聚会等。

“我们没有时间了。”孔特在讲话中说,为阻止疫情蔓延,全国“封城”是必须采取的措施。

焦点三:韩国疫情是否已现“拐点”

韩国此前病例数增长迅猛,但近日新增确诊病例呈下降趋势。据韩国疾病管理本部发布的数据,6日至10日之间统计的4次单日新增确诊病例数分别为483例、367例、248例、131例,让不少人猜测“拐点”已现,不过10日0时至11日0时的增长数据为242例,有所反弹。

截至目前,韩国约89%的确诊病例集中在大邱市和庆尚北道,韩国官方表示,大邱等感染人数最多的地区确诊人数增势减缓,疫情确实已现“拐点”。

焦点四:还有哪些地方病例较多

伊朗卫生部11日宣布,新冠肺炎确诊病例累计已达9000例。伊朗卫生部长纳马基日前呼吁国内科研机构全面开展与新冠病毒相关的研究,“研究结果不仅可以作为这一重要时期的文献记录,还将帮助医学界采用和修正临床治疗方案”。

从世卫组织对全球划分的6个区域来看,报告确诊病例国家最多的是欧洲区域。据该组织统计,截至10日这一区域已有45个国家出现确诊病例,且其中大部分国家已出现本地传播。除意大利外,法国、德国、西班

牙的疫情形势也比较严峻,3国确诊病例均已破千。

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据,截至美国东部时间10日23时30分,美国累计新冠肺炎确诊病例已达1001例。但近来一直有专家和媒体认为,美国由于检测不够,实际病例数可能远超于此。

焦点五:非洲、拉美、澳大利亚能否有效防控

全球来看,非洲、拉美和澳大利亚是目前相对乐观的地区,这三个地区面积较大,确诊病例总数均为100多例。这些地区能否有效防止病毒的大范围传播?

非洲和拉美的情况差不多,都是100多个病例分布在多个国家。世卫组织非洲区域办事处官员玛丽·斯蒂芬日前表示,非洲目前发现的病例大部分是输入性病例,要努力确保各国监测到首例病例,以便及时发现并遏制疫情传播。在拉美,多个国家也已加强防控措施应对疫情进一步蔓延。

澳大利亚官方11日数据显示确诊病例数为112例。对此,澳总理莫里森宣布将在基层卫生网络、老年护理、医院、研发和国家医疗储备等方面采取“前所未有的”应对举措,以防范疫情扩散。

3月9日,国际原油价格“跳水”达30%。此后两日,尽管油价有所反弹,仍然成为全球金融市场的不稳定因素。

3月11日,沙特国家石油公司发布声明称,将把原油最大持续产量从每天1200万桶提升至1300万桶。

未来国际油价会怎么走?这场油价博弈又将如何收场?

3月7日,沙特宣布下月开始增加原油产量,不排除提高至1200万桶/日的水平。而沙特3月的石油日产量为970万桶。

此外,沙特还公布了4月将施行的原油出口官方价格,扩大出口价对国际原油价格的贴水幅度,大幅降低售往欧洲、远东和美国等市场的原油价格。

7日是星期六,非市场交易日。到了9日,沙特的行动,引发了国际原油价格的雪崩:当日,美国纽约商品交易所4月交货的美国西德克萨斯轻质原油(WTI)期货价格一度跌至27.94美元/桶,跌幅达32.32%,创下了2003年4月以来的最低,其后一直徘徊在30美元/桶,布伦特原油的跌幅也超过了25%。

沙特单方面提升石油产量并降价的行动,缘自一次失败的谈判。到2020年3月底,以沙特为首的石油输出国组织欧佩克(OPEC)和俄罗斯等非欧佩克产油国的减产协议将到期,大家需要就新的减产协议如何拟定进行协商。

为防止油价过低,2016年底,双方达成的原油减产协议规定,从2017年开始一同减产,以推升原油价格。目前执行的减产措施为日均减产原油120万桶。

2020年伊始,受新冠肺炎疫情影响,石油生产国们原有的计划跟不上形势了。在3月5日结束的第178届OPEC部长特别会议上,各国油长预计全球原油需求增速将下调至48万桶/日,较2019年12月的预测下调62万桶/日。此外,OPEC认为新冠肺炎疫情将使得市场更易受到下行压力。

因此,以沙特为代表的OPEC建议考虑延长此前的减产配额至2020年底,并建议进一步减产150万桶/日,按照配额OPEC减产100万桶/日,非OPEC成员国减产50万桶/日。

但OPEC的减产建议,被俄罗斯拒绝了,俄罗斯能源部长称“是因为还未就24个国家应如何应对当前局势达成共识”。

俄罗斯财政部则表示,俄罗斯能够承受石油价格在6年至10年内维持在25美元至30美元的水平。

分析人士指出,沙特此次出“狠招”意在维护其国际原油市场上的地位,并通过短期阵痛向包括俄罗斯在内的其他原油生产国施加压力,促使产油国重回谈判桌。沙特宣布的降价中对欧洲市场的幅度最大,而欧洲是俄罗斯原油的主要市场。

未来何去何从,有消息称各方或将进行新一轮的谈判。可以肯定的是,30美元/桶左右的油价,无论对于沙特、俄罗斯等传统产油国,还是美国这样的新兴页岩油产油国,都是不愿看到的。

所谓的争斗,只是在于谁先扛不住而已。

墨西哥地铁列车相撞



3月11日凌晨,救援人员在墨西哥城地铁一号线塔库瓦亚车站开展救援工作。

新华社墨西哥城3月11日电(记者吴昊)墨西哥首都墨西哥城地铁运营部门11日发布公告说,墨西哥城10日晚发生一起地铁列车相撞事故,造成40多人伤亡。

公告说,当地时间10日23时30分左右,两辆列车在墨西哥城地铁一号线塔库瓦亚车站相撞,造成1人死亡、41人受伤。救援人员已将伤者送至附近医院接受治疗。截至发稿时,救援仍在进行中。

墨西哥内政部下属民防部门官员戴维·莱昂告诉当地媒体,事故发生时临近地铁结束运营时间,事故发生具体原因有待调查。社交媒体上的视频显示,事故导致部分车厢冲至其他车厢上方,变形严重。不少乘客打破车窗从车厢逃出。

这是3月7日在阿根廷布宜诺斯艾利斯拍摄的报告拉美首例新冠肺炎死亡病例的医院。

新华社发(马丁·萨巴拉摄)

毕振山

经历了最初的反对之后,阿富汗总统加尼3月10日签署命令,同意释放阿富汗塔利班囚犯,这为阿国内和谈创造了条件。

不过分析人士指出,在加尼与前政府首席执行官阿卜杜拉的矛盾未解决,且美国已经开始撤军的情况下,阿政府与塔利班的和谈前景仍然存在变数。

加尼于3月9日举行了第二个总统任期的就职仪式,阿卜杜拉也于同日举行了“总统就职仪式”,令阿富汗再度陷入2014年曾出现过的政治僵局。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪教授表示,阿卜杜拉之所以能在两次选举中挑战加尼,是因为阿卜杜拉是原来北方联盟的代表,在阿富汗民间和政界拥有不少支持者,具有一定政治影响力。

朱永彪说,加尼方面和阿卜杜拉方面实际上一直在进行接触,但双方在一些关键问题上存在分歧。加尼不愿再次出现“双头政治”的架构,这令阿卜杜拉难以接受。在行政

僵局待解,阿富汗和谈仍存变数

资源的分配上,阿卜杜拉团队要求获得60%,而加尼方面只愿给40%。

一方面受政治僵局影响,一方面由于加尼此前拒绝释放塔利班囚犯,原定于3月10日举行的阿富汗国内各方和谈被迫推迟。

但是在10日,加尼的态度出现转变。加尼当天签署命令,同意释放大约5000名塔利班囚犯,相关程序将于3月14日启动。

其中,首批1500名囚犯将在程序启动后的15日内获得假释,剩余3500名囚犯将在阿富汗内部对话开始后陆续获得假释。

加尼为何在就任总统后同意释囚?据朱永彪分析,加尼此举有“一箭双雕”之意。一方面,美国阿富汗事务特使哈利勒扎德和驻阿美军司令米勒等人出席了加尼的就职仪式,释囚可谓对美国投桃报李;另一方面,阿

卜杜拉方面对与塔利班谈判态度积极,加尼此举也有分化、打压阿卜杜拉阵营的意思,以争夺对塔利班谈判主导权。

浙江外国语学院教授马晓霖表示,加尼同意释囚主要是考虑到未来跟塔利班的关系。释囚其实是与塔利班做交易,因为塔利班方面也要释放大约1000名阿富汗政府方面的囚犯。当然,加尼也受到了美国的压力,美国不希望换囚事宜影响到美塔协议的落实。

在加尼同意释囚的同时,美国方面也于3月10日启动了撤军。驻阿美军发表声明说,美国将按照美塔协议的安排,在135天内将驻阿美军人数减至8600人,不过在撤出时美军仍将保留必要作战能力。

有分析称,加尼同意释囚以及美国开始撤军,意味着美塔和平协议仍然得到了执

行,被迫推迟的阿国内和谈有望尽早举行。

不过马晓霖表示,阿富汗政府与塔利班相比本就处于相对劣势,如今阿富汗出现加尼和阿卜杜拉争雄的局面,势必会进一步削弱阿富汗政府的谈判能力。如果加尼和阿卜杜拉不能“拧成一股绳”,就容易被塔利班分化瓦解、各个击破。

马晓霖认为,阿富汗政府和塔利班在政治理念上存在根本分歧,即使和谈能够展开,结果如何很难确定。另外在阿富汗,谈判其实是与实力挂钩的。美国撤军后,塔利班可能会采取边谈边打的策略,阿富汗政府军是否有能力应对还不好说。

G 时事观察

持续蔓延的疫情下,日本迎来3·11大地震9周年——

灾难过去9年 重建任重道远

今年,受疫情影响,日本政府被迫取消了原定在东京举行的官方追悼仪式,这也是该活动自2012年以来首次取消。

各地纪念活动也被叫停或缩小规模,仅在受灾最严重的岩手、宫城、福岛三县,仍有人来到设立的纪念点前,为逝去的亲人朋友悼念献花。

一天前的3月10日,安倍要求日本所有大型活动和赛事继续暂停10天。

此前,安倍曾到福岛县视察,表示今年的追悼仪式虽然取消,但“3·11日仍是举国不能忘记,也不应忘记的日子”。

安倍表示,“今后会继续为受灾群众的生活早日恢复正常而全力支援,在核事故地区也会扎实推进基础设施与生活环境的建设,以期早日让当地民众回到家乡”。

“数字还在上升”

3月11日下午2时46分,日本首相官邸举行简短的追悼仪式。

安倍晋三与内阁成员默哀、献花后发表讲话称,日本正处于防控新冠肺炎疫情的关键时期,不得不取消地震纪念活动。

正是9年前的这一刻,日本东北部海域发生9.0级特大地震,引发巨大海啸,致使福岛第一核电站大量放射性物质泄漏,成为1986年切尔诺贝利核电站危机以来全球最严重的核事故。

9年过去了,日本是否已经从这场灾难中走出来呢?

“不应忘记的日子”

“距离带来前所未有的东日本大地震已过去9年时光,时至今日,一想到在地震中失去挚爱亲人和朋友的各位的心情,我就哀痛不已。在这里,我由衷表示哀悼,并对所有在地震中受到波及的人们致以问候。”11日的首相官邸哀悼活动上,安倍晋三深情致词。

大地震发生后,每年到3月11日,日本都会举行大规模的追悼仪式,天皇、首相、国会议员和遇难者遗属会出席表达哀思。

数据显示,截至2020年3月1日,共有15899人遇难,此外仍有2529人处于失踪状态。失踪者的搜寻工作仍在持续进行中。

而据日本复兴厅的最新统计数据,截至目前,全国依旧有超过4.77万名灾区民众过着避难生活。

同时,日本国内目前总共有3739人因不堪长期的避难生活死亡,这一数字现在还在上升。

灾难发生后,当年有约47万名日本人避难离开家园。而据共同社报道,截至今年1月底,仍有740人住在当年政府为安置避难者临时搭建的板房内,6000余人居住在应急临时住处。

更令人放不下心的是,相关区域核污染的清理工作推进缓慢。

据媒体报道,东京电力公司计划在今年内,将3号机组乏燃料池中保存的566根核燃料棒转移出来——这也是报废福岛第一核电站的重要一步。此外,大量核垃圾及上百吨核污水的处理工作也仍在进行之中。

重建任重道远

大地震发生后,日本政府将灾后重建期限设为10年,并设立了主管灾后重建及核事故处理工作的临时机构——复兴厅。

日本整个社会真正从灾难中走出,恐怕仍需时日。

不过,人口流失问题及核污染治理的进度缓慢,导致灾区重建仍任重道远。

2012年6月,福岛居民提出诉讼,追问当年东京电力公司管理层的责任。

诉讼历经30多次开庭,最终在去年9月告一段落,三名东电主要负责人被无罪释放。

不满结果的民众正准备再次上诉,要求得到核事故发生的具体原因和真实情况。

与此同时,有媒体采访滞留在外的灾民,发现他们对“返回家园”的态度不一。

一方面住宅重建迟迟无法实现,很多人在临时住所苦苦等待直到去世;也有一些民众,在接到可以“回家”的通知,却决定不再返乡。

3月2日,日本农林水产省公布了地震灾区的重建情况,截至1月底,大部分灾区的重建工程已基本完成,但福岛县的重建率仍旧只有71%。

上周,日本政府将复兴厅的设置重建期限从2020年延长至2030年。在海啸灾区,则力争从2021年起用5年时间完成重建项目。

日本整个社会真正从灾难中走出,恐怕仍需时日。

压题照片为3月11日,在日本岩手县,人们手持灯笼悼念“3·11”大地震遇难者。

新华社/共同社